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Aufgabe 8.1 (Integralungleichung) (4+2 Punkte)

(a) Seien a < b ∈ R und f ∈ C1([a, b],R) mit f ′(x) ≥ 0 für alle x ∈ [a, b] und
f(a) = 0. Beweisen Sie:

b
∫

a

|ff ′| dx ≤ b− a

2

b
∫

a

(f ′)
2
dx.

(b) Beweisen Sie, dass die obige Ungleichung richtig bleibt, auch wenn nicht für
alle x ∈ [a, b] die Annahme f ′(x) ≥ 0 gilt.

Aufgabe 8.2 (Integration II ) (1+1+1+1 Punkte)

Bestimmen Sie:

(a)
∫

18x2 + 15x− 4

(3x+ 1)2(x− 2)
dx,

(b)
∫

x4

(x− 2)3
dx,

(c)
∫

1

8
· −x+ 1

x2 − 2x+ 2
dx,

(d)
∫

1

x2 + 4
dx.

Aufgabe 8.3 (Uneigentliche Integrale) (1+2+1+2 Punkte)

Berechnen Sie die folgenden Integrale:

(a)

1
∫

0

arcsin(x)√
1− x2

dx,

(b)

∞
∫

0

log(x)

1 + x2
dx,

(c)

b
∫

a

dx
√

(x− a)(b− x)
, (0 < a < b),

(d)

π/2
∫

0

log(sin(x)) dx.

Aufgabe 8.4 (Maximumfunktion ist integrabel) (2 Punkte)

Seien a < b ∈ R und f, g ∈ R([a, b],R). Zeigen Sie, dass dann auch die Funktion

max{f, g} : [a, b] −→ R

x 7−→ max{f(x), g(x)}
integrabel ist.


